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SECTION 6 MEDICAL SCIENCES 

 

УДК 616-009.12-009.7-085.216.5 

Буряченко В. А. 
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Буряченко Н. О. 

викладач кафедри спортивної, фізичної та реабілітаційної 

медицини, фізичної терапії, ерготерапії 

Харківський національний медичний університет 

Астапова Я. В. 

викладач кафедри спортивної, фізичної та реабілітаційної 

медицини, фізичної терапії, ерготерапії 

Харківський національний медичний університет 

 

ПЕРСПЕКТИВИ ТЕРАПІЇ ХРОНІЧНОГО МІОФАСЦІАЛЬНОГО БОЛЮ З 

ВИКОРИСТАННЯМ БОТУЛОТОКСИНУ 

 

Хронічний міофасціальний біль (ХМБ) залишається актуальною 

проблемою сучасної медицини через його високу поширеність та 

негативний вплив на якість життя пацієнтів. Терапія цього стану 

включає багатокомпонентний підхід, проте ефективність 

традиційних методів нерідко залишається обмеженою [1, с. 45]. 

Одним із перспективних методів лікування ХМБ є застосування 

ботулотоксину. Дія ботулотоксину базується на його здатності 

блокувати вивільнення ацетилхоліну в нервово-м'язовому синапсі, 

що сприяє зменшенню м'язового спазму та локальної 

гіперактивності тригерних точок [2, с. 33]. 

Клінічні дослідження показують, що введення ботулотоксину в 

зони тригерних точок забезпечує тривале полегшення больового 

синдрому, знижує частоту рецидивів та покращує функціональну 
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активність пацієнтів. У дослідженні Smith et al. (2020) відзначено 

зниження інтенсивності болю на 60% протягом шести місяців після 

застосування препарату [3, с. 78]. 

Застосування ботулотоксину особливо ефективне у пацієнтів із 

рефрактерними формами ХМБ, які не відповідають на стандартну 

медикаментозну терапію чи фізіотерапевтичні втручання [4, с. 59]. У 

цьому контексті важливим є врахування дозування та 

індивідуальних особливостей пацієнта для уникнення потенційних 

побічних ефектів [5, с. 101]. 

Рекомендовано комбінувати введення ботулотоксину із 

програмами фізичної реабілітації та когнітивно-поведінкової терапії 

для досягнення стійкого терапевтичного ефекту [6, с. 112]. 

Подальші дослідження повинні бути спрямовані на вивчення 

довготривалої безпеки ботулотоксину, оптимізації протоколів 

введення та визначення предикторів успішного лікування [7, с. 89]. 

Ботулотоксин демонструє високий потенціал у терапії ХМБ, однак 

його застосування потребує індивідуалізованого підходу та 

мультидисциплінарної взаємодії для досягнення найкращих 

клінічних результатів. 

Приклади клінічних застосувань ботулотоксину 

Больові синдроми шиї та плечового пояса 

Пацієнт із рефрактерним больовим синдромом у шиї, який не 

відповідає на фізіотерапію та нестероїдні протизапальні препарати, 

отримує ін'єкції ботулотоксину в тригерні точки верхньої 

трапецієподібної м’язи. Протягом 4 тижнів спостерігається значне 

зменшення болю (до 70%) і покращення обсягу рухів. 

Синдром м’язів, що піднімають лопатку 

Пацієнт зі стійким больовим синдромом у верхньому відділі спини 

отримує ін'єкції ботулотоксину типу А у зону тригерних точок м’яза, 

що піднімає лопатку. Після процедури біль зменшується через 1–2 

тижні, і ефект триває близько 3–4 місяців. 
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Тригемінальний біль, асоційований з ХМБ 

Пацієнти зі скронево-нижньощелепними дисфункціями або 

міофасціальними болями в жувальних м’язах отримують 

ботулотоксин у зони тригерних точок жувальних і скроневих м’язів. 

Після курсу лікування пацієнти повідомляють про зниження 

інтенсивності болю і покращення якості життя. 

Міофасціальний больовий синдром нижньої частини спини 

Пацієнт із хронічним болем у попереку, який не відповідає на 

мануальну терапію та знеболювальні засоби, проходить курс 

ботулінотерапії. Ін'єкції виконуються у найболючіші точки 

квадратного м’яза попереку, що дозволяє суттєво зменшити спазм і 

знизити больову симптоматику. 

Хронічний головний біль напруги 

Пацієнт зі стійкими головними болями напруги отримує 

ботулотоксин у м’язи чола та потиличну область. Через місяць після 

процедури спостерігається зменшення частоти головних болів, а 

також полегшення симптомів, таких як напруження в потиличній 

зоні. 

Посттравматичний міофасціальний біль 

Після травми плеча пацієнт скаржиться на постійний біль у 

дельтоподібному м’язі. Проведено ін’єкції ботулотоксину в тригерні 

точки. Ефект: значне зменшення болю вже через два тижні з 

покращенням функції руки. 

Застосування ботулотоксину відкриває нові перспективи в 

лікуванні ХМБ завдяки його здатності зменшувати м’язовий спазм, 

пригнічувати активність тригерних точок і забезпечувати тривале 

полегшення больового синдрому. Клінічні дослідження 

підтверджують, що ботулінотерапія значно знижує інтенсивність 

болю, покращує функціональний стан пацієнтів і якість їх життя. 

Особливо ефективною ця методика є для пацієнтів із 

рефрактерними формами болю, які не піддаються традиційній 

медикаментозній чи фізіотерапевтичній терапії. Комбінація 
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ботулотоксину з реабілітаційними програмами та психотерапією 

дозволяє досягти більш стійкого терапевтичного ефекту. 

Таким чином, ботулінотерапія є ефективним та перспективним 

напрямом у лікуванні ХМБ, який сприяє поліпшенню результатів 

лікування та зменшенню тягаря хронічного болю для пацієнтів. 
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